

别让幸运变成遗憾

彩票兑奖期限应该延长吗

8月31日,是体彩大乐透第20039期中出的2注千万元大奖的兑奖截止日期。

5月20日,体彩大乐透20039期开奖,全国中出2注一等奖,其中1注1000万元头奖落户广州市荔湾区黄沙大道175号第01517体彩实体店,中奖票为一张6元3注单式票。

截至本报发稿时,开奖过去两个多月,这位广州中奖者一直未见踪影。大奖兑奖截止日期为8月31日,近在眼前!一个字,急!

弃奖现象引发的呼声

此前,广州市体彩中心以及媒体近期不断发出呼声,恳请曾经到上述实体店购买大乐透的购彩者仔细核对手中的彩票,请中奖者尽快兑奖,让幸运变成遗憾。

类似的情况,在我国屡有发生,甚至弃奖现象在人们看来也越来越不足为奇。而每当弃奖事件发生,总有一种呼声会随之出现——那就是我国现行的60天兑奖截止日期到底够不够用,有没有必要延长?

很多人不知道的是,我国现

行的电脑型彩票兑奖期限已经调整过一次。在电脑型彩票上市之初,体育彩票兑奖期限为28天(福利彩票为30天)。2009年7月1日,国务院颁布施行了《彩票管理条例》,将兑奖期限统一延长至60天。

当前,国内采用的是现金投注系统,投注时以钱换票;兑奖时拿票换钱,认票不认人,系统的兑奖功能是“被动”的,所以不可能永远等下去。放眼世界,所有彩票发行方针对绝大多数彩票游戏产品都有关于兑奖期限的规定。

那么,我国的彩票兑奖期限是否有必要再延长一些呢?

兑奖期限并非越长越好

兑奖期限绝非越长越好,60天的兑奖期限执行至今,极少听闻因兑奖时间不足而产生的是非,这些情况足以证明当前的规则是合理的,是能够满足绝大多数购彩者的兑奖需求的。

延长兑奖期限,对于降低弃奖情况发生的作用十分有限。一般来说,兑奖高峰集中出现在开奖后的一周内,然后发生陡降,再

之后呈现稳定衰减趋势。这说明兑奖期限的延长是无法杜绝弃奖的产生的,甚至不能降低弃奖发生的概率。

弃奖的数量,取决于游戏销量和开奖频率,销量越高的游戏、开奖频率越慢的游戏,弃奖相对会越多。官方公布的2017年弃奖金额超过了18亿。双色球和大乐透是弃奖的“重灾区”,而且弃小奖的累计金额远远大于弃大奖的金额。

兑奖时间过长,会降低交易系统的使用效率。兑奖时间越长,交易系统数据库需要保留更多的原始数据。

以快开和高频游戏为例,60天就需要保留上万期的销售数据,数据越多,数据库运行效率就越低,发生故障的可能性就越大。从这个角度上说,也不宜一味地延长兑奖时间。

国外的无限期兑奖?

一些国外彩票机构宣称可以无限期兑奖,这其实是一种宣传手段而已。它们所承诺能无限期兑奖的,是针对个别未兑奖的大奖彩票。中大奖原本就是小概



在日历上标注兑奖期限,能防范弃奖吗 (图片来自“国彩推送”)

率事件,延期兑奖的可能性就更微乎其微。

彩票自身也是有保存期限的,时间过长,字迹模糊,也就失去了兑奖的基本条件,因此所谓的无限期兑奖,其实也是一个宣传噱头。

在我国,即开票的兑奖期限计算有些特殊。《彩票发行销售管理办法》中明确规定,“即开票的中奖者,可以自购买之时起兑奖,兑奖的截止日期

为该批彩票停止销售之日起的第60个自然日,逾期不兑奖的视为弃奖。”

放眼未来,彩票相关制度不会一成不变。随着社会环境的变迁日益加速,彩票发行、销售和监管机构也会根据市场和游戏特点,不断建立健全彩票相关法规,为彩票事业健康发展保驾护航。

(据《国家彩票》杂志“国彩推送”公众号,本报有删编)

时评

购彩虽是娱乐,但也要严肃一点

■马丁

关于如何防止弃奖的问题,彩票机构以及媒体人士近年来不断提出各种建议,但是平心而论,如果购彩者自己主观意识不强,无论过去、现在还是将来,弃奖都难以从根本上避免。

买彩票的人来自五湖四海,来自四面八方,人们买彩票的理由、动机和出发点也是各式各样,有人是“老彩友”,期期买,期期兑,这样的人基本不用担心他们会弃奖。有的人是想起来才买,想不起来就不买,这样的人会不会弃奖不好说,恐怕因人而异。有的人平时本来很少买彩票,但说不定某天心血来潮就买了一注两注,这样的人一旦中了大奖就比较“危险”,或许属于弃奖的“高危人群”。还有的人,自己工作忙,让别人代买彩票,时间一长,自己忘了,代买的人也忘了,或许也难怪记起来兑奖的事情。

买彩票,既可以体验到购彩的乐趣和中奖的期待,同时还能能为公益事业做贡献,也是业余娱乐生活的一部分。在购彩过程中,人们保持娱乐的、健康的心态很重要,但是也要注意,娱乐并不代表不严肃,并不代表就可以把彩票视为儿戏,在诸如兑奖这样的“大事”面前,就应当严肃起来。否则,如果你把兑奖视为

儿戏,最终也很有可能遭到大奖的“戏弄”。

这些年,随着我国彩票市场前景越来越好,发行势头越来越旺,大奖中出越来越多,相应的,弃奖的势头也有抬高之势。在财政部公布的相关数据中,2017年全国彩票逾期未兑奖奖金总额为17亿余元,到2018年飙升至25.17亿元。另外一项统计更吓人:2013年至2018年的六年间,全国彩票弃奖总额超过102亿元。这么多奖金被“弃”,令人叹气,令人呕气,也令很多人心里憋着一股莫名的气。

于是,来自机构、来自媒体、来自“江湖”的防范弃奖的“秘笈”也不断出现。其实,哪里有什么秘笈,人们呼唤的无非是一些好习惯而已。总结一下防范弃奖的各种招术,无非是以下几条——

一是要保存好彩票,妥善保管,不丢失、不玷污、不损坏、不涂改,这样在兑奖的时候心里才能踏实;二是要养成按时核对中奖号码的习惯,一旦发现中奖,尽快去兑奖,所谓“落袋为安”;三是要牢记兑奖期限(我国目前是60天),逾期不兑就算弃奖了。此外,购彩者还可以养成去固定的彩票店购彩的习惯,与销售人员以及其他购彩者相熟之后,也会互相提醒,

特别是在中了大奖之后,实体店的终端机会有所显示,中奖者也很可能会得到销售人员的提醒。

俗话说“高手在民间”,在防范弃奖方面,民间也不乏剑走偏锋的高招儿。比如,有人就建议,人们在买完彩票之后不要放在口袋里随身四处走,更不要把彩票放到钱夹里——因为,如果放在口袋里,容易将彩票弄皱甚至弄烂,导致无法兑奖;而如果放在钱夹里,又很容易在掏钱的时候把彩票带出去,神不知鬼不觉地就把彩票弄丢了。

还有一招,可谓“匠心独运”,或者说是“一片冰心”。有人建议购彩者每次买完彩票回到家,第一时间就把彩票号码用冰箱贴粘在冰箱门上,这是因为,人们几乎每天都要使用冰箱,只要一开门就会看到“彩票”,自然也就不会忘记核对奖号以及兑奖了。

总之,买彩票虽然是一件娱乐身心的事情,但是该严肃的时候也要严肃一点,该认真的地方不能粗心大意。

说了那么多,其实买彩票要及时兑奖这件事,靠的还是“自觉”二字。就像你永远也叫不醒一个装睡的人一样,人们也无法挽回一个忘记兑奖的人。这样的人每年都有,但愿不是你。



海外

2018年英国弃奖达1.25亿英镑

急! 5700万英镑无人领

9月13日,是欧洲百万彩票游戏5700万英镑(约合人民币5.1亿多元)巨奖的兑奖截止日期。这张在英国南埃爾郡售出的彩票,自从今年3月中出大奖之后,一直在等待它的主人。现在,留给这位巨奖得主亮相的时间不多了。

据外媒报道,当地时间3月17日,欧洲百万乐透照计划完成开奖。当晚中出5700万英镑的大奖彩票吸引了无数人的眼球,它由英国本土的一家彩票零售商售出,当时无法确定具体中奖地址。

现在,5个多月过去了,中奖者迟迟没有现身。根据欧洲百万彩票的规定,中奖者有180天的领奖时间,如果到期之后大奖得主仍未出现,这笔巨奖将会被捐赠给慈善机构。

彩票官员卡特介绍,他们无法确定大奖得主迟迟没来领奖的原因,但是此前大部分弃奖者是因为丢失彩票的缘故放弃领奖。据悉,仅2018年,英国就有大约多达1.25亿英镑的奖金没有被领取。

(李娜)



“欧洲百万”票样